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「推動中小學數位學習精進方案」113年新北市中小學實施計畫 

113年度數位學習創新教案設計 

服務學校 新北市三重區碧華國小 設計者 鄭佑津 

領域/科目 國語、藝術、英文 實施年級 四年級 

單元名稱 臺灣的驕傲-一起挖寶趣 總節數 
共11節， 440分鐘 

行動載具 

作業系統 

□Android 系統  □Chrome 系統 iOS系統 □Windows 系統   

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

國語文領域 
⚫ 1-Ⅱ-2具備聆聽不同媒材的基本

能力。 
⚫ 2-Ⅱ-2運用適當詞語、正確語法

表達想法。 
⚫ 5-Ⅱ-5認識記敘、抒情、說明及

應用文本的特徵。  
⚫ 6-Ⅱ-4書寫記敘、應用、說明事

物的作品。  
  
藝術領域 
⚫ 1-Ⅱ-6能使用視覺元素與想

像力，豐富創作主題。 
 

英文領域 
⚫ 3-Ⅱ-2能辨識課堂中所學的

字詞。 
⚫ 4-Ⅱ-3能臨摹抄寫課堂中所

學的字詞。 
 

核心 

素養 

⚫ 核心素養面向: C 社會

參與 

⚫ 核心素養項目:C3多元

文化與國際理解 

⚫ 項目說明:  

具備自我文化認同的信

念，並尊重與欣賞多元文

化，積極關心全球議題及

國際情勢，且能順應時代

脈動與社會需要，發展國

際理解、多元文化價值觀

與世界和平的胸懷。 

⚫ 具體內涵:  

閱讀各類文本， 培養理

解與關心本土及國際事

務的基本素養，以認同自

我文化，並能包容、尊重

與欣賞多元文化。 

 

 

 
學習內容 

國語文領域 
⚫ Bc-Ⅱ-1具邏輯、客觀、理性

的說明，如科學知識、產品、
環境等文本。   

⚫ Bc-Ⅱ-2描述、列舉、因果等
寫作手法。  

⚫ Bc-Ⅱ-3數據、圖表、圖片、
工具列等輔助說明。  

⚫ Ca-Ⅱ-1各類文本中的飲食、
服飾、交通工具、名勝古蹟及
休閒娛樂等文化內涵。  

藝術領域 
⚫ 視 E-Ⅱ-3 點線面創作體

驗、平面與 立體創作、聯想
創作。 

英文領域 
⚫ Ac-Ⅱ-2簡易的生活用語。 
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一、設計理念: 

    臺灣有哪些臺灣之光?孩子們知道多少，又可以回答出什麼答案呢? 

    目前推動的國際教育，強調應該從自我文化為起點，培養在地的認同意識，這次的

PBL課程即結合國語、英文和藝術領域，規劃「臺灣的驕傲—一起挖寶趣」課程，讓學生

從建築、小吃和自然景觀中慢慢發現臺灣的特色，因理解而喜愛，因喜愛而樂於推廣，深

化對本土文化的認同。 

 

 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

二、教學模式: 

    專題式學習法是一種「讓學習者調查具複雜性的問題或挑戰，以讓學生獲得知識及技能

的教學方法」它強調以學習者為中心，並重視能力及素養本位。 
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三、課程架構: 

    這次主題課程包括三個教學活動設計，由「建築界奧斯卡-給你一張身分證」開始，以

課文文本中「西螺大橋」和「台北一〇一」為主角，透過說明文體方式完成建築身分證設計。

接著由揚名國際的臺灣小吃接手，「小吃屆米其林-臺灣味雙語明信片」設計，透過了解、繪

製和查找相關資料，完成「讓世界看見臺灣小吃 」雙語明信片，並跨域英文進行單字配對

練習和口說。最後以「景觀界金相獎-臺灣好棒搶先報 」做收尾，透過自然景觀大募集活動，

票選前10名進入景觀金相獎，全班共作以說明文方式完成一整份「臺灣好棒搶先報」。 

    依序活動一(三節課)、活動二(四節課)和活動三(四節課)方式規劃此主題課程，跨領域

包括國語、英文和藝術領域，也結合國際教育議題和資訊教育議題進行整體規劃設計。 
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議題 

融入 

實質內涵 

融入「國際教育」議題，議題實質內涵如下: 

國 E2發展具國際世界的本土認同。    

融入「資訊教育」議題，議題實質內涵如下: 

資 E5 使用資訊科技與他人合作產出想法與作品。 

所融入之

學習重點 

1、國際教育議題:透過臺灣厲害的建築身分證的設計和臺灣小吃雙語明

信片的產出，再以臺灣好棒搶先報的臺灣美景作為收尾，堆疊出學生

對於臺灣本土的文化認同和喜愛。 

2、 資訊教育議題: 

(1)透過學習吧劃記熟悉總分分總的說明文寫作結構。。 

(2)學習透過 ChatGpt口語提問，蒐集臺灣厲害建築和自然景觀。 

(3)透過 Classroom繳交作業和紀錄學習歷程。 

(4)學習用 Canva中身分證件的版型，製作一張專屬的臺灣厲害建築身分

證  

(5)熟悉如何閱讀學習吧中的課程資料(書籍、影片和網址)，包含劃記和

繳交作業，也練習透過錄音方式留下想法和作品。 

(6)利用 Quizlet練習臺灣小吃的中英文名稱配對。 

(7)使用 Safari 查「臺灣建築」、「臺灣小吃」和「臺灣自然景觀」相關

文字資料和圖片。 

與其他領域/科目

的連結 

⚫ 英文領域— 

能口說和辨識課堂中所學的有關臺灣小吃的字詞，並臨摹抄寫在雙

語明信片上。 

⚫ 藝術領域— 

能學習設計思考適合的臺灣小吃明信片，進行創意發想和實作，使

用色鉛筆、奇異筆等多元的媒材技法，創作一張獨一無二的專屬台

灣小吃明信片作品。 

教材來源 南一國語第二單元第六課 「臺灣的驕傲」和自編教材 

教學設備/資源 Ipad、教室大屏、觸控筆 

使用軟體、數位資

源或 APP內容 

親師生平台: 學習吧、Hami書城。 

數位資源:課堂、Google地球、Classroom、ChatGpt、Canva、Safari、

Quizlet。 

學習目標 

「學習表現及學習內容雙向細目表」 

國語領域 

1. 學生能觀察建築物外觀，寫下心中想法和感受。(2-Ⅱ-2；Ca-Ⅱ-1) 

2. 學生能找出說明文本中，總分分總的寫作結構，並條列出段落重點。(5-Ⅱ-5；Bc-Ⅱ

-1) 

3. 學生能利用Canva製作一份建築身分證，包含照片和條列舉證說明。(6-Ⅱ-4；Bc-Ⅱ-
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3) 

4. 學生能夠過文本閱讀找出書中與自己生活經驗不同之處。(1-Ⅱ-2；Bc-Ⅱ-2) 

5. 學生透過小組討論，利用平板查找適合的臺灣小吃圖片。(2-Ⅱ-2；Bc-Ⅱ-3) 

6. 學生可以流暢地說出雙語明信片的設計理念和臺灣美食推廣介紹詞。(5-Ⅱ-5；Ca-Ⅱ

-1) 

7. 學生能透過小組合作完成一篇完整的臺灣好棒搶先報報導內容。(6-Ⅱ-4；Bc-Ⅱ-3) 

8. 學生能用自己的話寫出和說出參與主題課程後的心得回饋。(2-Ⅱ-2；Bc-Ⅱ-2) 

英文領域 

1. 學生能將臺灣小吃的英文單字抄寫到明信片上。(4-Ⅱ-3；Ac-Ⅱ-2)。 

2. 學生能透過 Quizlet 進行臺灣小吃單字配對。(3-Ⅱ-2；Ac-Ⅱ-2) 

3. 學生能聽懂並判斷不同的臺灣小吃英文單字。(3-Ⅱ-2；Ac-Ⅱ-2) 

藝術領域 

學生能依照自己的想法繪製臺灣小吃圖案，並完成一張雙語明信片設計。(1-Ⅱ-6；視 

E-Ⅱ-3 ) 

 

教學活動內容及實施方式 時

間 

使用軟體、

數位資源或

APP 內容 

 

 

活動一 建築界奧斯卡-給你一張身分證(3節課) 

一、導入活動 

   組內共學:透過 Google 地球找到「西螺大橋」和「台北一〇一」，從空

中觀察建築物的樣貌，進行小組討論並在 Classroom 記錄下看完的感受。 

 

二、開展活動 

1、教師導學:以國語課文中「西螺大橋」和「台北一〇一」為文本，透過 

   學習吧劃記，熟悉總分分總的寫作結構。 

   (老師事先將課文文字檔案作成教材放置在學習吧主題課程專區中) 

總

節

數

3

節 

， 

共

1 

2 

0 

分 

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Google 地

球:體驗從

不同角度看

建築，給予

學生不一樣

的感受。 

 

 

 

 

 

 

學習吧:

將文章放置

學習吧中，

劃記功能取

活動一 建築界奧斯卡-給你一張身分證 
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2、組內共學: 

以「西螺大橋」和「台北一〇一」

為主題，組內共學討論出條列式

(說明文 )五點建築特色，利用

Canva 製作一張專屬建築身分

證。上傳 Canva 或 Classroom 繳

交作業。 

 

3、教師導學:透過大屏展示學生

作品，讓全班共同欣賞，並給予個別回饋。 

 

三、統整活動 

1、學生自學: 「AI幫幫我」透過 ChatGPT 進行口語提問，蒐集臺灣厲

害建築，記錄在小卡上，貼在教室中展示和互相觀摩。 

2、親子共作:換你來推薦，將親子共作小單貼在聯絡簿中，透過聯絡簿蒐

集家人心中厲害的臺灣建築。(將蒐集到的家長資料也張貼在教室中，創

造共同話題) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

代紙本，更

方便繳交。 

 

 

 

 

 

 

 

 

Canva:簡

單好上手，

學生易學也

可有多種變

化。 

 

 

 

 

 

ChatGPT 

透過 AI協

助，口語發

問像是多個

私人教師協

助。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

老師示範 
兩人小組討論劃記 
個人劃記存檔繳交作業 

貼在聯絡簿上，讓家長也一起參與課程，親子間共作! 
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活動二 小吃界米其林-臺灣味雙語明信片(4節課) 

一、導入活動 

1、學生自學:透過 Hami 書城閱讀繪本「我和

世界的孩子不一樣的生活」。說說從書中看到

哪些特別的地方，並到 Classroom 寫下老師

提問的答案。透過大屏進行全班分享。 
問題1:請寫出墨西哥、南韓和英國的早餐，哪一個國
家早餐你比較想吃，並說明原因。也寫出今天自己的
早餐吃什麼。(用完整句子說明) 
 
問題2:越南、德國、巴西和馬拉威的午餐，哪一個你
比較不想吃，請寫出原因。你平時的營養午餐最喜歡
吃哪三種菜色，說明原因。請用完整句子說明。 

 

 

 

2、腦力激盪(瘋狂8法):老師事先將學習

內內容放置到學習吧中，課堂上蒐集每個

人心中的臺灣小吃(八項)透過學習吧直

接劃記繳交。全班共作，利用心智圖方式

將蒐集到的小吃類型統整在大屏上。 

 

 

 

二、開展活動 

1、學生自學:透過學習吧欣賞老師從網路上

蒐集到的臺灣小吃明信片。開始構思自己的

明信片設計風格和方向，用 Safari 查資料，

繪製小吃圖案，完成「讓世界看見臺灣小

吃 」雙語明信片(圖片和中文部分)。跨域:

藝術領域 

 

 

2、教師導學:老師課堂中指導

各種小吃的英文名稱，熟悉念

法，進行 Quizlet 單字學習和

配對，遊戲介面增加學生投入

和競爭感。將明信片上加中英

文名稱。跨域:英文領域 

 

總

節

數

4

節 

， 

共

1 

6 

0 

分 

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hami 書城 

線上資源，

全市國小師

生每人每天

免費閱讀4

小時，使用

上方便簡單 

Classroom 

留下學習紀

錄，文字心

得可完整數

位保留。 

 

學習吧 

教材事先放

置在學習

吧，取代紙

本學習單 

 

 

 

學習吧 

教材能系統

性的放置在

學習吧平台

中 

Safari 

查找資料的

好幫手，幫

助孩子擴充

資料庫。 

Quizlet 

線上進行單

字練習、配

對的好幫

手，秒數計

時增加刺激

感。 

活動二 小吃界米其林—臺灣味雙語明信片 
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3、組間互學:張貼在佈告欄，互相欣賞，請其他同學給予回饋。 

三、統整活動 

1、戶外教育(到超市找臺灣味):實際到超市找找臺灣小吃口味的食物，

注意事項如下方提醒(相機)。完成「到超市找臺灣味」紙本課程紀錄單。 

 
 

 

2、我是臺灣小吃推廣大使:選定一

項臺灣小吃，在作業簿上寫下推廣

的台詞，老師批改通過後先進行個

別練習(講求流暢度和清晰度)。用

學習吧錄製一段介紹詞，推廣臺灣

美食。 

 

 

3、教師導學:課堂上老師針對「到

超市找臺灣味」紙本課程紀錄單狀

況跟學生們分享。也在課堂上透過

大屏播放學生擔任小吃推廣大使

的錄音檔內容，同學自由給予饋。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

相機 

戶外教育紀

錄的好幫

手，即時記

錄下學習瞬

間或老師指

定的任務內

容 

 

 

 

 

學習吧 

使用作業中

繳交語音作

業的功能，

練習口語表

達力的好幫

手 

 

 

 

大屏 

直接展示學

生作品，包

括音檔和實

體作業皆快

速便利 

 

 

 

 

 

 

 

 

戶外教育課程紀錄單 
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活動三 景觀界金相獎—臺灣好棒搶先報(4節課) 

一、導入活動 

學生自學: AI 幫幫我(自然景觀大募集活動):

透過 ChatGPT 口語提問，學生個別蒐集各

式各樣的自然景觀，一人記錄五個，全班一

起統整人氣前10名進入景觀金相獎。 

 

 

二、開展活動 

1、教師導學:老師透大屏示範如何完成一份

報導的文字部分，運用說明文方式找出適當的素材。 

 

2、組內共學:組內討論小組共作(認領導入活

動中討論出來的十大臺灣自然景觀中的其

中一個景觀)，用 Safari 查資料以說明文方

式完成「臺灣好棒搶先報」文字紀錄。(圖片

老師提供，事先張貼在教室內) 

 

3、全班共同完成，張貼發行412臺灣好棒搶先報。 (紙本的作品張貼在教

室中，學生彼此觀摩外，適逢校慶家長也可以直接欣賞到孩子學習成果) 

 

總

節

數

4

節 

， 

共

1 

6 

0 

分 

鐘 

 

 

 

 

 

 

ChatGPT 

透過 AI協

助，口語發

問像是多個

私人教師協

助。 

大屏 

可放大縮小

方便展示作

品細節 

 

 

Safari 

查找資料的

好幫手，幫

助孩子擴充

資料庫。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

活動三 景觀界金「相」獎-臺灣好棒搶先報 

ChatGPT 提問中 

事先將照片印
出來張貼在教
室內，學生馬上
對於能成為搶
先報的其中一
個小記者而感
到興趣滿滿，成
功誘發想寫作
心! 
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三、統整活動 

1、學生自學:在 Classroom 寫出製作報導過程中有趣或困難的事和共同完
成報導後的感受。 

Classroom 課後自評: 

    從一開始我們用 ChatGpt 提問10種臺灣最美的自然景觀，到分組查資料，全班共

同完成臺灣好棒搶先報，目前報導已經出爐囉! 請在留言區回答下列問題: 

    (1)製作報導過程中最困難的事是什麼?請寫出原因。 

    (2)和同學一起合作查資料和一起完成報導後的心情感受是什麼?為什麼? 

 

2、親子共作:張貼

說明單(如右圖片)

在聯絡簿上，邀請

家長提供景觀界金

相獎照片(上傳 line

班群)，將蒐集到的

照片在教室內進行

分享會，學生彼此

交換臺灣美景旅遊

心得! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

透過家長的提供，全班在臺灣自然美景這個小主題上，有更多的話題和討論! 

 

       ~課程結束~ 

 

Classroom 

留下學習紀

錄，文字心

得可完整數

位保留。 

 

阿里山日出 

鹿野高台 

透過主題課程為
孩子們開啟了一
扇更認識臺灣的
窗，「臺灣的驕
傲」未完待續…… 
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教 

 

學 

 

成 

 

果 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

說明: 活動一 建築界奧斯卡-給你一張身分證--Classroom記錄下從 Google地

球中看完建築物的感受 

      Classroom 留言功能很直覺，四年級學生也可以在老師教學後立刻上手，

留言功能可以直接看到同學的答案，邊寫邊觀摩和修正，可以互相激勵彼此，

發現自己方向不對也可以立刻修正。有時同學比較早寫完，也會當起小幫手幫

老師找出寫錯方向的同學並主動去提醒他。(老師多了許多小助手) 

 

說明: 活動一 建築界奧斯卡-給你一張身分證—透過學習吧進行總分分總的說

明文結構劃記 

國語課文中需要孩子透過文本學習到說明文的結構，但課本有插圖和頁數的問

題，學生較難一眼看出說明文結構，透過老師自編教材，將課文變成一頁大小

(純文字檔)，放置在學習吧中讓學生找出總分分總，並劃記。學生實際操作後

發現確實這個形式幫助學生更能確實找出總分分總的架構。 
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教 
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說明: 活動一 建築界奧斯卡-給你一張身分證—學生學習吧劃記畫面 

以顏色區分，總分分總結構，學生透過引導皆可完成繳交程序。老師檢視後

發現全班100%都能找出總分分總結構。 

 

說明: 活動一 建築界奧斯卡-給你一張身分證—兩人小組組內共學 

兩人小組是最容易促成討論的方式之一，也因為只有兩人，分工會更明確也

能確保人人有事做有產出。學習吧劃記功能也是四年級生適合的方式，可手

寫、可劃記，簡單好上手，再搭配課堂 APP，老師也可直接發現問題和指導。 
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教 

 

學 

 

成 

 

果 

 

說明: 活動一建築界奧斯卡-給你一張身分證—製作專屬建築身分證 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

互搭鷹架 

透過上方流程，學

生開始製作建築專

屬身分證。許多學

生是第一次使用

Canva 製作作品，

一開始有點茫然和

緊張，經過約莫10

分鐘的摸索，漸漸

找到方法，加上兩

人共學，更安心! 
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教 

 

學 
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                     建築身分證作品展示 

                                                     

說明: 活動一建築界奧斯卡-給你一張身分證—製作專屬建築身分證 

要能完成建築身分證作品，在實際操作過程 

還有三重點要留意。 

1、拆解成小步驟 

2、建立夥伴關係 

3、給予指導(還有鼓勵!很重要!) 

 

   孩子穩定投入在學習中的眼神是專注的 

 

21號作品 16號作品 
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教 

學 

成 

果 

 

 

 

 

說明: 活動一建築界奧斯卡-給你一張身分證—AI幫幫我 ChatGPT 初體驗 

透過 ChatGPT 進行口語提問，蒐集臺灣厲害建築，記錄在小卡上，貼在教室

中展示和互相觀摩。因為孩子們第一次使用，在班上先將一台平板的操作畫面

投射在大屏中，請一位孩子先練習問，全班一起看看 ChatGPT 如何回答，有經

驗後，在兩人小組開始試問。 

 

 

 

教 

 

學 

 

成 

 

果 

 

 

 

 

 

說明: 活動一建築界奧斯卡-給你一張身分證—AI幫幫我 ChatGPT 初體驗 

各組問完 ChatGPT後，寫下五個感興趣的建築，張貼在教室中互相觀摩。 
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    彙整了學生們問 ChatGPT之後，找

出左側特色建築們，孩子們下課時紛紛

討論起自己問到的結果和問 ChatGPT的

過程，發現了，每次 ChatGPT回答的答

案都不一樣，有學生還發現 ChatGPT的

答案也不一定完全正確，透過這樣的過

程，我們一起體驗 AI 新科技，也由體驗

中發現 AI可以幫助我們，但不能盲目相

信它，得有自己的判斷力! 

 

 

 

 

說明: 活動一建築界奧斯卡-給你一張身分證—AI幫幫我 ChatGPT 

開放式的發問和蒐集資料後，最後要透過教師導學給予彙整和引導孩子善用

科技而非盲目全然交給科技。 

 

 

說明: 活動一建築界奧斯卡-給你張身分證—親子共作 

親子共作:換你來推薦，將親子

共作小單貼在聯絡簿中，透過聯

絡簿蒐集家人心中厲害的臺灣

建築。(將蒐集到的家長資料也

張貼在教室中，創造共同話題)

從家長的回饋也可以感受到家

長也參與在課程中，真好! 

➢ 故宮博物院 

➢ 高雄八五大樓 

➢ 中正紀念堂 

➢ 台中歌劇院 

➢ 台南赤崁樓 

➢ 台南安平古堡 

➢ 台北流行音樂中心 

➢ 澎湖跨海大橋 

➢ 三峽老街古建築 

➢ 台大綜合體育館 



17 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教 

 

學 

 

成 

 

果 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

說明: 活動二小吃界米其林—臺灣味雙語明信片-使用 Hami 書城閱讀繪本 

Hami 書城中藏書豐富，使用介面簡單，班上孩子操作過一兩次後，就可以很

熟練的閱讀線上書。這個主題活動和吃有關係，因此課堂上會提醒，繪本中

請孩子鎖定食物方面加強閱讀。 

 

 

說明:活動二小吃界米其林—臺灣味雙語明信片-到 Classroom 寫下老師提問

的答案 

繪本畫面中是越南、巴西、德國和馬拉

威的午餐，因為很特別跟自己很不相

同，學生在閱讀繪本時很投入也很驚

喜。 
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說明: 活動二小吃界米其林—臺灣味雙語明信片-學生在 Classroom內的心得

留言。每位學生都表達了自己的想法，很直接表態自己的喜好。 

 

說明: 活動二小吃界米其林—臺灣味雙語明信片-(利用瘋狂八法進行腦力激

盪時間)在時間內想出八種臺灣小吃，並將答案劃記在學習吧中。看似簡單的

任務，因為是四年級孩子的關係，仍有一半以上孩子需花很多力氣完成。 
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果 

 

       跟孩子們討論後分為甜點、小點、主食和伴手禮四個類別。 

說明: 活動二小吃界米其林—臺灣味雙語明信片-全班共作透過心智圖彙整 

透過心智圖，梳理出台灣小吃不同類別，孩子們邊發表邊有種恍然大悟的感

覺。透過梳理對臺灣小吃的認識更加深刻。 

              繪製過程中，是一連串思考、設計、取捨和修正。 

說明: 活動二小吃界米其林—開始繪製臺灣味雙語明信片 

跨領域教學:事先請教藝術老師相關課程設計，學生有平板可以查圖片，可以

給學生多些安全感和自信心，透過觀察繪製，更了解台灣小吃的細節! 
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說明: 活動二小吃界米其林—跨域結合，與英文老師合作，進行臺灣小吃英

文發音練習。透過英文老師生動的教學方式，讓孩子實際練習，課堂中連原

本害羞的孩子都可以發出 xiao long bao的發音。 

 

 

說明: 活動二小吃界米其林—進行 Quizlet 單字學習和配對。 

遊戲介面增加學生投入和競爭感，不僅消除了平時背英文單字的抗拒感，反

而想繼續玩很多次，潛移默化中多認識了不少臺灣小吃的英文單字。 
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說明: 活動二小吃界米其林—雙語明信片作品 

每位學生都透過自己的雙眼和雙手，畫出屬於自己記憶中最能代表台灣的小

吃，作品充滿童趣! 

 

說明: 活動二小吃界米其林—臺灣味雙語明信片張貼在教室中互相欣賞 

組間互學，觀摩其他人作品，許多孩子下課在這一區駐足停留，一下討論一

下笑，似乎很喜歡自己和同學努力後的成品。 
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說明: 活動二小吃界米其林—戶外教育(到超市找臺灣味) 

對於臺灣小吃有一定了解後，決定實際帶孩子到學校附近超市，去尋找臺灣

小吃風味的餅乾或食品。孩子們帶著平板，到超市很認真地拍照記錄，時而

討論、時而困惑、時而興奮開心，原本再熟悉不過的超市也變身成為大大的

教室。 

 

說明: 活動二小吃界米其林—我是臺灣小吃推廣大使 

透過學習吧繳交語音作業的功能，讓學生嘗試把寫下來的推廣宣言唸出來，

第一次嘗試，遇到不少問題，但成功的作品也是蠻多的! 

面對滿滿
餅乾思考

中 
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說明: 活動二小吃界米其林—(到超市找臺灣味紀錄單) 

有了實際體驗，結合生活情境，轉換真實問題，孩子可

以洋洋灑灑的寫出自己的發現和收穫。第五題結合國語

課本語詞結合在心得中，原本很難的題目孩子們因為有

了有趣的活動也都能夠完成老師指定的紀錄單作業。 

 

       當然，最後開吃臺灣小吃風味的餅乾，也是戶外教育後的小確幸! 
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說明:活動三景觀界金「相」獎—臺灣好棒搶先報(AI幫幫我自然景觀大募集

活動)第二次請 ChatGPT出馬，有了第一次經驗後，這一次請每個人都要試試

看口語詢問 ChatGPT，實際問完才知道 AI的便利和可能的限制。 

 

說明: 活動三景觀界金「相」獎—臺灣好棒搶先報 (紀錄詢問 ChatGPT之後

的答案) 

簡單紀錄後，統整人氣前10名，進入景觀金「相」獎! 

 

主題課程中全班一起統計出10個人氣自然景點，包括玉山日月潭綠島

六十石山小琉球阿里山太魯閣蘭嶼鹿野高台福壽山 
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說明: 活動三景觀界金「相」獎—臺灣好棒搶先報製作中 

組內討論小組共作(認領導入活動中討論出來的十大臺灣自然景觀中的其中一

個景觀)，用 Safari 查資料以說明文方式完成「臺灣好棒搶先報」文字紀錄。(圖

片老師提供，事先張貼在教室內) 

 

說明:  

活動三景觀

界金相獎—

臺灣好棒搶

先報 

 
成 

 
品 

 
出 

 
爐 
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說明: 活動三景觀界金「相」獎—臺灣好棒搶先報在 Classroom 寫出製作報

導過程中有趣或困難的事和共同完成報導後的感受。 

 

說明: 活動三景觀界金「相」獎—臺灣好

棒搶先報(Classroom自評題目) 

自評題目:和同學一起合作查資料和一起完

成報導後的心情感受是什麼?為什麼? 

 

幾乎都是正向回饋的訊息，之前較沒有機

會嘗試組內共學方式的中年級孩子，透過

這個主題課程設計中，開始感受到有夥伴

的助益和愉快。                            組間共學的課堂風貌 
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說明: 活動三景觀界金「相」獎(親子共作-換你來推薦) 

將邀請單貼在聯絡簿上，讓家長也一起參與課程，讓家庭生活中也能共同討

論課程中的趣味!班級群組蒐集到一百多張照片們! 

 

說明:學習吧課程教材紀錄 

    學習吧是主題課程設計

的好幫手，透過學習吧，可

以將主題課程的所有活動中

所要使用的教材分門別類地

放好，學生可依照自己的學

習進度，反覆觀看教材，尤

其是影片、文章，每個學生

學習節奏差異大，給學生一

個方便易上手的平台可以自

學，對學習成效是有明顯幫

助的。 

 

 ➔ 右圖以第一個活動課程

建置為例 
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說明:Classroom 作業歷程紀錄 

Classroom 可以方便蒐集學生的作業和留言，上傳後的作品老師可以直接透過

大屏分享，一舉多得。留言也可直接讓同學欣賞到，最簡易操作的組間互學

練習。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教學心得 

與省思 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

一、 教學脈絡設計 

    在規畫「臺灣的驕傲」這個主題課程時，參考很多資料，找尋臺灣的驕

傲有哪些，越搜尋越發現有琳瑯滿目的方向，包括醫療團隊、動物、音樂、

水果，還有近期很火紅的體育(棒球)等，甚至連便利商店都是臺灣特殊的驕

傲類別。先評估孩子的先備知識、興趣和能力後，決定以以下三個方向為執

行主軸，包括建築、小吃和自然景觀。

 

     選擇以「建築」出發，是因為國語課本的課文中提到101大樓和西螺大

橋，搭配課文內容說明文總分分總的結構，學生易上手，以製作建築明信片

作為小統整活動。緊接著以「小吃」接力，很對愛吃愛美食孩子們的胃口，

搭配繪製雙語小吃明信片，成為最有記憶點的學習紀錄；最後以「自然景

觀」收尾，對孩子來說有一些難度，但結合家庭旅遊照片後，讓家長也參與

主題課程，執行下來孩子們很投入，得到的家長回饋老師也很有成就感。更

重要的是，孩子們開始對於臺灣有了些認識，擁有更多好奇心去了解，也發

展出本土認同感，是這個主題課程中最想看到的轉變和結果! 

活動一建築界奧斯卡給你一張身分證

活動二小吃界米其林臺灣味雙語明信片

活動三景觀界金「相」獎臺灣好棒搶先報
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教學心得 

與省思 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

二、成效分析 

(一) 由學習目標來看 

<<國語領域>> 

學習目標 成效評估 

學生能找出說明文本

中，總分分總的寫作

結構，並條列出段落

重點。(5-Ⅱ-5；Bc-

Ⅱ-1) 

 

97%學生透過組內共學後，可獨立完成說明文寫作

結構劃記並在期限內準時繳交，3%學生無法準時繳

交，經過老師一對一協助後，也可順利繳交作業。        

學習吧學生劃記畫面-說明文結構 

 

學生能利用 Canva製

作一份建築身分證，

包含照片和條列舉證

說明。(6-Ⅱ-4；Bc-

Ⅱ-3) 

 

100%學生可以完成

Canva 建築身分證，

但選擇獨立完成的

佔25%，組內共學完

成的60%，需老師一

對一指導的佔15%。 

依照四年級剛

接觸 PBL 課程

的學生來說，

完成任務沒問

題，但過程中

得透過同儕和

老師搭鷹架幫

助。        
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學生可以流暢地說出

雙語明信片的設計理

念和臺灣美食推廣介

紹詞。(5-Ⅱ-5；Ca-

Ⅱ-1) 

 

66%可順利繳交作業，剩下學生都無法順利錄製成

功。 跟孩子討論原因，基本上是錄音設備的不熟

悉和沒有繳交語音作業的經驗。       

後續課程會再練習學習吧錄音功能，也請成功錄製

的學生分享成功原因，讓未成功者可以有再次嘗試

的機會。 

學生能透過小組合作

完成一篇完整的臺灣

好棒搶先報報導內

容。(6-Ⅱ-4；Bc-Ⅱ-

3) 

 

原本學生們不相信可以完成，也在接獲學習任務時

感到緊張和排斥，但透過三人小組協調、討論到作

品出爐，全班100%共作完成，每個小組內的每個人

都準時交出作品。 

組間共學狀況，依照老師觀察，班上27人分成九

組，其中七組皆可在分工中找到平衡點，雖有些小

小意見不合，但在討論中可以達成共識。其中兩組

則是老師須從旁引導，一組是相對學習較弱勢的組

別，會卡在網路資訊太龐雜而找不到自己想要的資

料。另一組則是討論技巧不足，三個人會寫到重複

的文字內容，老師須及時發現並引導正確方向。 
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<<英文領域>> 

學習目標 成效評估 

1. 學生能將臺灣

小吃的英文單

字抄寫到明信

片上。(4-Ⅱ-

3；Ac-Ⅱ-2)。 

2. 學生能透過

Quizlet 進行

臺灣小吃單字

配對。(3-Ⅱ-

2；Ac-Ⅱ-2) 

3. 學生能聽懂並

判斷不同的臺

灣小吃英文單

字。(3-Ⅱ-2；

Ac-Ⅱ-2) 

 

    透過抄寫英文單字到明信片上、完單字配對遊

戲和老師上課時透過小組遊戲反覆的練習發音，逐

步降低學生對臺灣小吃英文的陌生和恐懼感。

Quizlet英文單字配對學生也很投入在其中，每個

人都玩超過2次以上。有學生甚至主動玩超過10

次。 

 

<藝術領域>> 

學習目標 成效評估 

學生能依照自己的想

法繪製臺灣小吃圖

案，並完成一張雙語

明信片設計。(1-Ⅱ-

6；視 E-Ⅱ-3 ) 

 

    臺灣小吃雙語明信片作品完成率100%，也已全

數張貼在班級布告欄中，供其他孩子們欣賞(是下

課時間孩子們最常駐足欣賞的角落)。 

    這個活動應該是主題課程中孩子很喜歡的活動

之一。原因有三，第一點班上孩子愛畫畫，動筆畫

畫是一件讓他們開心的事，只是一開始容易信心不

足，搭配平板查詢圖片資料，相對心安後就更容易

投入繪製中。第二，主題是食物，也很投孩子的喜

好。第三，是整體課程的鋪陳，讓孩子們對於臺灣

小吃有些了解，

知道它是讓外

國旅客愛上臺

灣的原因之一，

也對自己國家

的美食感到驕

傲! 

 

配對 

抄寫 

課堂練習發音 



32 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教學心得 

與省思 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(二) 由數位資源使用狀況來看 

使用的資源包括學習吧、Classroom、Canva、相機、safari、課堂、Google

地球、ChatGpt、Quizlet、Hami書城、觸控筆等，分別在不同活動中有不同運

用。這次主題課程的實施對象，是四年級的學生，這批孩子在三年級時使用載

具上課的機會較少，因此數位資源的加入會以學習吧為主軸，再依照課程需要

搭配直覺簡單易懂的 APP輔助學習，以增加學習興趣和協助課程順暢為主要訴

求。 

 

(三) 由課程紀錄單來看 

    在最後總結性評量上，安排了一張課程紀錄單，讓學生統整整個主題課

程後的收穫。從課程開始，在課堂回饋上學生一問三不知，對臺灣著名建築

完全沒概念，一半學生也說不出三項臺灣小吃，更別說是天然景觀的特色也

只能講出一兩個，甚

至還有完全答不出來

的學生。 

    「從茫然零散的

回答，到自信滿滿的

填寫」課程結束後，

發下課程紀錄單，孩

子們可以較有自信的

完成紀錄單內容，甚

至可以跟同學彼此分

享幫助聊聊臺灣還有

哪些厲害的景觀和小

吃，成長是清晰可見

的! 
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三、教學省思 

    整體課程由課本教材出發，讓第一次接觸主題課程的孩子們能降低焦慮

感，刻意將任務拆解成小步驟，讓學生在跟著老師操作和學習後，可以透過

組內共學的同儕鷹架，順利完成老師指定任務。以下還有幾點課程執行後的

想法分享。 
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參考資料 

參考網頁 

1、「台灣的驕傲」十大排行，高科技第九、自由第四，哪一項奪得第一？ 

https://www.gvm.com.tw/article/69545 

2、「小吃」的英文怎麼說 

https://tw.amazingtalker.com/questions/240 

3、原來台灣建築這麼美！10大超猛設計絕對不能錯過 

https://www.gvm.com.tw/article/68698 

4、臺灣觀光資源網(兒童網) 

https://child.taiwan.net.tw/index.htm 

5、不輸國外美景！6個台灣「一生至少要去一次」，第2個能同時欣賞山景、

雲海 https://www.storm.mg/lifestyle/5240056 

6、哪道小吃最能代表台灣？一票網友激推「１美食」：外國人接受度最高 

https://supertaste.tvbs.com.tw/hot/350877 

學生課後回饋 
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https://www.storm.mg/lifestyle/5240056
https://supertaste.tvbs.com.tw/hot/350877
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附錄1 活動一建築界奧斯卡-學習吧五點建築特色討論 PDF 

 

附錄2 活動一建築界奧斯卡-親子共作換你來推薦~臺灣厲害建築 PDF 

 

附錄3 活動一建築界奧斯卡-臺灣的驕傲課文全文 PDF 
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附錄4 活動二小吃界米其林-中英文臺灣小吃 PDF 

 

附錄5 活動二小吃界米其林-臺灣味明信片欣賞1 
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附錄5 活動二小吃界米其林-臺灣味明信片欣賞2 

 

附錄6 活動二小吃界米其林-到超市找臺灣味戶外教育說明 PDF 
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附錄7 活動二小吃界米其林-到超市找臺灣味紀錄單 
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附錄8 活動二小吃界米其林-瘋狂八法紀錄單 
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附錄9 活動三景觀界金「相」獎-老師示範臺灣搶先報 

 

附錄10 活動三景觀界金「相」獎-臺灣搶先報圖檔 
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附錄11 活動三景觀界金「相」獎-親子共作景觀界金相獎照片分享會 

 


